



市委常委会召开会议 市委书记王方太主持 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究贯彻落实意见 安排部署有关工作

本报讯(记者杨蓉 徐泽年)2月13日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,研究我市贯彻落实意见,安排部署有关工作。

市委书记王方太主持会议。

会议传达学习了习近平总书记在北京考察时的重要讲话和指示精神。会议强调,在春节到来之际,习近平总书记到北京考察慰问基层干部群众,就一系列事关开局之年全局工作的重要问题作出重要指示,为我们做好各项工作提供了根本遵循。全市各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记重要

讲话和指示精神,与习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神一体学习领悟、融会贯通理解、抓好贯彻落实,有力推动中国式现代化金昌实践取得新成效。要以科技为牵引,改造提升传统产业,培育壮大战略性新兴产业,未来产业前瞻布局,加快培育发展新质生产力,以科技创新赋能“2+4+N”现代化产业体系建设。要以惠民为导向,坚持民生为本、不与民争利,全力做好惠民生、暖民心、顺民意的工作,持续提升群众生活品质。要以安全为保障,牢固树立“群众过节、干部过关”的理念,以“时时

放心不下”的责任感统筹抓好春节期间道路交通、安全生产、保供稳价、社会稳定、值班值守等各项工作,确保群众过一个安定祥和的春节。要以党建为统领,树牢大抓基层鲜明导向,持续深化正风肃纪反腐,深入开展“牢记嘱托开新局、更新观念求突破”活动,深化“三抓三促”行动,做到笃信、务实、担当、自律,积极营造风清气正的干事创业良好环境。

会议传达学习了省委书记胡昌升在酒泉市嘉峪关市金昌市调研时的讲话和指示精神。会议指出,省委书记胡昌升来金调研指

导工作,充分体现了省委对金昌发展的高度重视和关心支持。要深入学习领会、全面对照贯彻,坚定奋进决心,锚定金昌定位、彰显金昌作为、干出金昌风采,紧扣省委赋予金昌打造“五城一区”的使命任务,加力实施“五强”行动、推进“三化一融合”、积极融入“七地一屏一通道”建设,加快打造“千亿金昌、万亿金川”,努力走出一条服务全国全省发展大局、顺应时代大势、符合发展规律、体现金昌特色的现代化之路,为全省现代化建设贡献更多金昌力量。

会议还研究了其他事项。

2月11日,金川区聚金怡园A区北门小广场锣鼓铿锵、彩衣翩跹。金川区滨河路街道社火队新春首场彩排正在这里火热进行,社火队计划于正月初十参加金川区社火集中展演活动。激昂的鼓点、灵动的舞姿,队员们用醇厚的民俗韵味,提前点燃了马年新春的喜庆氛围。

记者 陈刚 摄



年货大集里的金昌年味

记者 郭晨阳 张文睿

腊月里,金昌大地暖意涌动。从永昌县人声鼎沸的集中年货大集,到金川区星罗棋布的新春市集,一场融合传统韵味与新潮活力的“年味盛宴”正在上演。红灯笼下的笑脸、摊位前的吆喝、文创产品的巧思,共同勾勒出这座小城独有的新春图景。

2月7日上午10时,永昌县年货大集在晨光中苏醒。红色帐篷在晨光中格外喜庆,165个摊位在专门搭建的市场里铺展开来,人流如潮般涌向各个摊位。除了春联、福字等传统年货,包装精美的羊肚菌、藜麦等本地农特产品惊艳亮相,成为市民采购清单上的“新宠”。美食品鉴互动区前人头攒动,糖花子的酥脆、灰豆子的软糯、油饼子卷糕的香甜,免费试吃的市民络绎不绝,赞声此起彼伏。

午后的大集更添热闹,特色剧目

巡游精彩登场。演员们身着色彩艳丽的传统服饰,伴着欢快旋律沿街展演,灵动的舞姿、喜庆的唱腔引得市民纷纷驻足,手机、相机快门声不断,定格下新春的热闹瞬间。与往年不同,今年的年货大集迎来了众多年轻摊主,新颖设计的对联、创意十足的文创产品为传统市集注入青春活力。名墨轩书画馆的年轻书法老师祁雪石带着学生摆起的书法摊,成为大集里的“网红打卡点”。虽然孩子们的小脸冻红了,却流畅地书写着一副副春联,祁雪石则现场创作“马上有钱”“马上有福”等创新福字,手写的墨香与满满的祝福,深受大家喜爱。“带孩子们来摆摊,既能锻炼书法技艺,也能让他们把祝福传递给更多人。”祁雪石的话语道出了年轻一代对传统年俗的新表达。

(转三版)

新春走基层 “我的家庭医生,又来啦”

记者 胡有春 实习记者 李萌莉

2月5日清晨,永昌县河西堡卫生院院长高宏亮推开寺门村卫生室的门时,村医郭述龙刚整理好药柜。“高院长,您这么早就来了!”

“来看看咱们卫生室,更想去看一看村里的老人。”高宏亮边说边查看卫生室的设施。血压计、血糖仪整齐摆放,药品柜里慢性病用药齐全。这个村级卫生室去年刚完成标准化改造。

检查完卫生室,高宏亮拎起随访包:“郭大夫,走,去张大妈家看看。”张大妈叫张秀芳,今年80岁,是寺门村二社的村民。

当高宏亮一行人到她家时,张秀芳正在吃早饭,见到穿白大褂的客人进来,她连忙放下手里的碗筷。“大妈,我们是卫生院的,来给您检查身体。”高宏亮说着,很自然地坐到老人身边。老人高兴地说:“知道,郭大夫是

甘肃“十四五”职业年金参保超114万人

每日甘肃网(新甘肃·甘肃经济日报记者房惠玲)2月12日,记者从甘肃省人力资源和社会保障厅获悉,“十四五”期间,甘肃省职业年金基金覆盖范围持续拓宽、运行质效稳步提升。截至2025年10月底,全省职业年金参保职工达114.88万人,基金累计净收益39.64亿元,累计收益率14.84%,养老保险第二支柱作用进一步彰显。

截至2025年10月底,全省参加职业

年金基金的单位由2021年的2.43万户增加至2.45万户,主要为机构改革新成立的机关事业单位及部分转为独立参保的二级单位。参保职工由99.58万人增长至114.88万人,其中在职职工由90.84万人增长至96.11万人,退休职工由8.52万人增至18.41万人,人员覆盖面持续拓宽。

全省职业年金基金累计净收益由2021年的3.97亿元增长至39.64亿元,年均净收益7.43亿元,累计收益率

14.84%。累计归集缴费金额由157.88亿元增至415.09亿元。

截至2025年10月底,全省累计支付职业年金待遇39.18亿元。通过省级统一发放机制,职业年金与基本养老保险待遇同步发放,覆盖退休人员账户18.41万个,累计发放超489万人次,月度首次待遇发放成功率达99.80%,有效保障了全省机关事业单位退休人员生活水平。



聚人气 兴产业 增活力

“十四五”时期我市文旅融合彰显蓬勃生机

本报讯(记者焦旭玉 陈刚)近日,“非凡·十四五·奋进新金昌”主题系列新闻发布会市文广旅局专场召开。市文广旅局相关负责人通报了“十四五”时期全市文化和旅游事业发展成就,五年来金昌文旅领域实现历史性突破与跨越式发展,为全市经济社会高质量发展注入强劲动能,彰显出文旅深度融合的蓬勃生机。

“十四五”期间,我市文旅政策体系持续完善,出台《关于推动文化旅游融合高质量发展的实施方案》等系列文件,构建“规划+方案+办法”全链条政策支撑体系,其中“引客入金”旅游奖励补贴试行办法以真金白银激活市场活力。产业根基不断夯实,新增星级饭店2家、旅行社9家、规上文化企业5家,文旅产业“雁阵”集群初步形成。项目建设与景区提质双轮驱动,实施紫金花城景区补短板、火星1号基地体验升级等30个重点文旅项目,完成投资11.64亿元,玫瑰谷水上乐园、海辰海洋馆等特色景点对外开放,景区“创A升A”行动成效显著,新增A级景区9家,火星1号基地成功创建国家4A级景区,实现“十四五”以来我市4A级景区零的突破,并获评“新甘肃十大必去好评旅游景区”。消费场景持续创新,“镍都之光”展演、青泰广场夜间消费等新业态点亮夜经济,推出4大类25条精品旅游线路。深耕文旅品牌建设,打造“登陆火星·探索未来”等特色研学IP,牵头搭建“三省五地”协作机制,融入“四省十二城”旅游

联盟,发行跨区域惠民卡实现客源互送。数据显示,五年间全市旅游接待人数和旅游花费同比增幅分别达221.5%、266.9%。

文化传承与利用水平稳步提升,我市入选河西走廊国家遗产线路保护利用行动计划重要节点城市,永昌县跻身全国第二批革命文物保护利用片区(西路军)特色展示点。新增市级非遗项目10项、传承人47名、非遗工坊9个,金川织褐子技艺、金川刻字走出国门开展国际传播。敦煌研究院金昌文化遗产联合研究中心挂牌成立,全市博物馆年均接待观众超20万人次,“金川工业文化遗产研学之旅”入选全省革命文化主题社会教育十佳案例。坚守“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”方针,扎实推进文物保护工作。启动第四次全国文物普查,创新实施文物“六定”措施,完成28个文物保护修缮项目,建立工程建设文物前置审查机制,保障兰张高铁三四线等重大项目推进。

以人民为中心完善公共文化服务体系,在四级设施全覆盖基础上,打造城市书房、悦读驿站等新型文化空间,每万人拥有公共文化设施面积达3100平方米,“15分钟公共文化服务圈”便捷高效。城乡应急广播体系全面建成,广播、电视综合覆盖率保持100%,圆满完成重大活动安全播出保障任务。年均开展文化活动超800场次,年人均参与3.3次,位居全省前列。(转三版)

养老有保障 幸福摸得着

尹双红

近日,多地细化政策举措,向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。既实实在在减轻家庭照护负担,也有效促进养老服务供需适配、提质增效。

上有老、下有小,这是一份幸福,也是责任。如今,城乡居民基础养老金逐步提高,社区照料中心越来越多,老年食堂饭菜物美价廉,智慧养老探索一键下单、上门服务……好政策托起幸福“夕阳红”,给千家万户带来方便。

养老服务需要专业化、高品质。近日印发的《关于培育养老服务经营主体促进银发

经济发展的若干措施》,旨在进一步满足老年人多层次、多样化的养老服务需求。养老服务供给不断优化,让大家的选择多一些、后顾之忧少一些。

优化基本养老服务供给,完善城乡养老服务网络,健全失能失智老年人照护体系……“十五五”时期,我国的养老服务将更坚实、服务更周到,让每个家庭在“老有所养”中感受更多幸福。



新春走基层

匠心守非遗,灯耀马年春

记者 董振虎 王生军

新春将至,2月6日,夜幕下的永昌县红山窑镇毛卜喇村的“丑”字花灯璀璨夺目,灯火辉煌。国家级非物质文化遗产永昌“丑”字灯民俗活动如期启幕,近400盏花灯在“丑”字灯灯阵中流光溢彩,左旋右转的灯路宛如迷宫,不仅映亮了村民们的笑脸,更铺展着600余年非遗的传承长卷。而这灯火背后,年逾古稀的国家级非遗代表性传承人陈永清,正以一生坚守,续写着“掌灯人”的使命。

“丑”字灯的故事,始于明代洪武三年。据《永昌县志》记载,毛卜喇村李姓先民从北京带回灯艺图谱,让这项融合了剪纸、绘画、书法的技艺在永昌落地生根。“从小跟着父亲粘灯、剪窗花,家里还专门请老师教我画画,这手艺早就刻在骨子里了。”陈永清的非遗之路,始于童年的耳濡目染,如今已走过几十载春秋。

一盏“丑”字花灯的诞生,藏着极致的匠心。从骨架扎制到糊面装饰,再到灯面题字,即便技艺娴熟如陈永清,制作一盏普通花灯也需耗时5小时,工艺复杂的刺绣花灯要耗费一周乃至更久。他左右手并用剪纸,灯面上的国画栩栩如生,毛笔题字苍劲有力,堪称“全才”艺人。而比花灯制作更考验功力的,是灯阵模型的打造。多年来,他制作了20余个灯阵模型,带着它们登上甘肃省春晚舞台,走进敦煌,让永昌“丑”字灯俗走出金昌,让更多人了解这项传统技艺。谈及未来,老人眼中满是憧憬。

年逾古稀的陈永清端坐在灯笼制作台,在温暖的灯光下,他左手捏着铁丝骨架,右手握着尖嘴钳,手腕翻转间,一个昂首扬蹄的马形轮廓便初具雏形。“马灯要做得大气,骨架得扎得稳。”(转三版)

年货大集里的金昌年味

记者 郭晨阳 张文睿

腊月里,金昌大地暖意涌动。从永昌县人声鼎沸的集中年货大集,到金川区星罗棋布的新春市集,一场融合传统韵味与新潮活力的“年味盛宴”正在上演。红灯笼下的笑脸、摊位前的吆喝、文创产品的巧思,共同勾勒出这座小城独有的新春图景。

2月7日上午10时,永昌县年货大集在晨光中苏醒。红色帐篷在晨光中格外喜庆,165个摊位在专门搭建的市场里铺展开来,人流如潮般涌向各个摊位。除了春联、福字等传统年货,包装精美的羊肚菌、藜麦等本地农特产品惊艳亮相,成为市民采购清单上的“新宠”。美食品鉴互动区前人头攒动,糖花子的酥脆、灰豆子的软糯、油饼子卷糕的香甜,免费试吃的市民络绎不绝,赞声此起彼伏。

午后的大集更添热闹,特色剧目

巡游精彩登场。演员们身着色彩艳丽的传统服饰,伴着欢快旋律沿街展演,灵动的舞姿、喜庆的唱腔引得市民纷纷驻足,手机、相机快门声不断,定格下新春的热闹瞬间。与往年不同,今年的年货大集迎来了众多年轻摊主,新颖设计的对联、创意十足的文创产品为传统市集注入青春活力。名墨轩书画馆的年轻书法老师祁雪石则现场创作“马上有钱”“马上有福”等创新福字,手写的墨香与满满的祝福,深受大家喜爱。“带孩子们来摆摊,既能锻炼书法技艺,也能让他们把祝福传递给更多人。”祁雪石的话语道出了年轻一代对传统年俗的新表达。

(转三版)

新春走基层 “我的家庭医生,又来啦”

记者 胡有春 实习记者 李萌莉

2月5日清晨,永昌县河西堡卫生院院长高宏亮推开寺门村卫生室的门时,村医郭述龙刚整理好药柜。“高院长,您这么早就来了!”

“来看看咱们卫生室,更想去看一看村里的老人。”高宏亮边说边查看卫生室的设施。血压计、血糖仪整齐摆放,药品柜里慢性病用药齐全。这个村级卫生室去年刚完成标准化改造。

检查完卫生室,高宏亮拎起随访包:“郭大夫,走,去张大妈家看看。”张大妈叫张秀芳,今年80岁,是寺门村二社的村民。

当高宏亮一行人到她家时,张秀芳正在吃早饭,见到穿白大褂的客人进来,她连忙放下手里的碗筷。“大妈,我们是卫生院的,来给您检查身体。”高宏亮说着,很自然地坐到老人身边。老人高兴地说:“知道,郭大夫是

我的家庭医生,今天是又来看我啦。”血压仪轻触手腕,张秀芳有些紧张。“大妈,放松,就当拉家常。”高宏亮一边操作一边问,“这两天睡得好吗?降压药按时吃了吗?”

“有时候就忘了……”张秀芳不好意思地说。血压结果显示血压偏高。高宏亮从随访包里取出血糖仪,“再测个血糖,很快的。”

郭述龙介绍,张秀芳子女都在外地,是家庭签约医生的重点服务对象。“我们每周至少来一次,但她年纪大了,记性不好,药常吃停停。”

测完血糖,高宏亮掏出手机,点开微信里的“家庭医生服务群”:“大妈,您看,这是您儿子吧?他也在群里。以后您哪里不舒服,就让儿子在群里问,我们随时解答。”

(转三版)